





# 厚植爱农情怀 练就兴农本领 2025年第8期,总第56期

# 西南大学烟草植保团队 工作简报

单 位:西南大学烟草植保团队

西南大学天然产物与仿生农药研究室

会理烟草科技小院

主 编: 丁伟

执行主编: 李石力、刘颖、周红、江其朋

责任编辑:张淼、汉娜、倪仪、汤欣函、李宗全、杨冠羽、

张喜英、方思又

工作时间: 2025年5月26日至2025年6月2日

# 四川攀枝花和爱基地

2025年5月30日,攀枝花和爱基地驻点人员汉娜、倪仪深入示范试验区, 开展烟株生长状况及病虫害专项调研。受连续7日持续降雨天气影响,此次田间 调查发现,示范区内部分地块烟株出现典型花叶症状,且黑茎病发病程度较往年 呈现显著上升趋势,病害防控形势不容乐观。

针对当前严峻的病虫害态势,基地迅速启动应急防治机制,优先针对烟草花叶病与黑茎病实施重点防控。通过科学配比施用药剂,同步加强田间巡查频次,确保病害早发现、早处置。针对不同地块烟苗生长状况及受害程度的差异,团队创新采用"一地一策"精准管护模式,综合运用靶向施药、生物防治等绿色防控技术,构建多维度病虫害防护体系,全力保障烟株健康生长,最大限度降低病害对烟叶生产的不利影响。





图 1-2 攀枝花和爱基地示范区烟苗生长状况调查

5月31日,基地驻点技术员汉娜、倪仪于育苗棚调查罗勒生长情况,现阶段 培育的罗勒种子生长情况良好,有少许紫苏尚未破土发芽,针对这一现象将及时 补种罗勒以便后续实验开展。

此外,棚内监测发现,蚂蚁活动迹象偶有出现,且存在黑色飞虫局部聚集现 象。为保障罗勒幼苗茁壮成长,将在苗床中增施氮肥,为植株生长补充关键营养 元素。在病虫害防治方面,坚持绿色生态理念,计划选用低剂量生物农药,精准 靶向防治虫害,减少化学药剂对周边生态环境的潜在影响。后续工作中,将持续 深化苗棚精细化管理模式,通过实时监测温湿度、光照强度等环境参数,动态优 化养护方案。同时,强化日常巡查与数据记录,确保罗勒等趋避植物始终保持良 好生长状态, 为下一阶段的种植工作筑牢坚实基础。



图 3-4 趋避植物长势调查

## 本周工作总结

西南大学项目组驻地成汉娜、倪仪深入示范试验区,全面调查烟株生长状况 与田间病虫害情况。由于近期连续7天降雨,烟田生态环境湿度大增,部分烟株 出现花叶症状,黑茎病发病程度远超往年,形势严峻。针对这些问题,迅速制定 防控策略, 计划紧急调配防治黑胫病和根腐病的专用药剂, 利用降雨间隙, 尽快 完成药剂发放与全田喷施,以阻断病原菌传播。

### 下周工作安排

受近期持续阴雨天气影响,攀枝花和爱基地烟田生态环境湿度显著增加,为 病毒病、黑茎病等烟草病害的滋生蔓延创造了有利条件。为有效遏制病害扩展, 建议立即采取以下防控措施:一是即刻启动药品应急调拨程序,将黑胫病、根腐 病等专用防治药剂运输至和爱基地。抢抓降雨间隙期,组织专业植保队伍、完成 药剂发放及全田喷施作业,重点针对往年病害高发地块、低洼积水区域进行根茎 部定向施药,构建早期防控屏障,阻断病原菌传播路径。二是建立"驻点员-农 户"巡查机制:技术员每日开展1次人工巡查,重点观察烟株心叶褪绿、茎基部 水渍状病斑等早期症状;发动农户参与日常管护,发现异常及时上报。对初发病 株立即采用枯草芽孢杆菌等生物药剂灌根处理,对重病植株就地拔除并焚毁,同 步对病穴及周边2米范围进行石灰消毒,防止病害扩散蔓延。

# 四川攀枝花平地基地

2025年5月27日,攀枝花仁和基地驻点人员汤欣函于平地镇烟草"烤烟兔 打窝精准滴灌特色健康栽培技术体系研究与应用"试验地开展示范区田间调查工 作,重点对滴灌系统运行状况及烟株生长参数进行系统监测。同时记录烟株株高、 茎围、叶片数等关键生长指标。调查发现,精准滴灌技术显著提升了水肥利用效 率,试验区烟株整体长势均匀,叶色浓绿,无明显缺素症状。针对部分滴头堵塞 问题,已组织人员开展系统维护,确保灌溉均匀度达到技术标准要求。



图 5-6 攀枝花仁和区示范地调查



图 7-8 攀枝花仁和区实验地调查

对于试验地块 5 个小区的实验处理进行农艺性状调查,记录其株高、叶长、叶宽等具体数值,株高平均 22cm,叶长 25cm 宽 16cm。且对田间病害,虫害进行调查记录不同处理的烟株早期发病情况。并进行根系土壤样品采集。



图 9-10 攀枝花仁和区实验地采样

5月28日,基地驻点人员汤欣函前往攀枝花市公司,参加了攀枝花水肥一体化技术推进专家工作站的第二次会议。在此次会议上,汤欣函对攀枝花市各地

区关于水肥一体化技术推进情况进行了详细汇报,并全面了解了各地区在推进过程中所取得的成效和遇到的挑战。随后,基地驻点人员汤欣函向与会的各位领导汇报了攀枝花仁和区试验地的前期准备工作,包括试验地的选址、试验材料的准备等各个环节的具体情况,以及目前实验进展的最新动态和初步成果。各位领导在听取汇报后,对其所做的工作给予了高度重视和充分肯定,认为当前的试验成果为后续工作的深入开展奠定了坚实基础。同时,领导们也对下一步的工作提出了具体而明确的要求,指明了未来工作的重点方向和需要关注的重点问题,为试验项目的顺利推进提供了有力指导。



图 10-11 水肥一体化技术推进专家工作站第二次会议

### 本周工作总结

西南大学项目组在攀枝花仁和等地区的工作进展顺利,各项调查活动、数据 采集及技术指导均按照既定计划有序进行。项目组对基地出现的问题采取了及时 有效的应对措施,确保了烟株的健康生长。此外,项目组参与了第二次水肥药技 术推进专家会议,通过深入讨论,明确了未来工作的重点方向和关键问题,为试 验项目的顺利进行奠定了坚实的基础。

### 下周工作安排

针对仁和基地,将重点推进以下工作:一是持续优化滴灌系统运行参数,根据烟株不同生育期需水打药规律,动态调整灌溉频次与施药配比,确保水肥药精准供应。二是加强田间数据采集标准化建设,提高农艺性状调查数据的可比性与可靠性。三是开展根系土壤微生物群落分析,探究不同水肥管理模式对根际微生态环境的影响机制。四是示范区"三病一虫"防控,继续跟进示范区病害调查以及时进行药剂处理。

# 四川宜宾高坪基地

2025年5月26日至6月1日,为扎实推动《蔗糖与生物质材料联用调控烟草青枯病效果研究实验》和《甲霜·锰锌与霜霉威杀菌剂灌根调控青枯病效果研究实验》的进展,西南大学项目组宜宾高坪基地驻点人员杨冠羽在高坪烟草种植区开展田间烟草巡视记录,以及跟进实验项目的进展,对实验小区进行烟苗生长情况记录。宜宾高坪基地驻点人员杨冠羽完成地区气候的记录并探究其与当地烟草生长之间的关系。宜宾高坪基地驻点人员杨冠羽完成实验区域标牌工作,以及对实验地区的除草与培土工作。

5月28日,为确保宜宾高坪基地项目实验的顺利开展,在高坪烟草基地的技术员黄志华的帮助下,基地驻点人员杨冠羽继续推动《蔗糖与生物质材料联用调控烟草青枯病效果研究实验》和《甲霜·锰锌与霜霉威杀菌剂灌根调控青枯病效果研究实验》的进展,对《蔗糖与生物质材料联用调控烟草青枯病效果研究实验》地区的24个小区和《甲霜·锰锌与霜霉威杀菌剂灌根调控青枯病效果研究实验》地区的12个小区进行烟草生长情况评估,并对两组实验区域进行标牌工作。

在推进《蔗糖与生物质材料联用调控烟草青枯病效果研究实验》中,驻点人员杨冠羽开展的田间测评工作,共计 24 个小区,每小区 50 株烟苗,占地 2 亩。经过小区测评,烟草株高平均 30cm,叶片 10 叶,叶长 38cm 宽 20cm,烟草生长状况均为良好,符合实验预期。在跟进《甲霜•锰锌与霜霉威杀菌剂灌根调控青枯病效果研究实验》中,驻点人员杨冠羽开展的田间测评工作,共计 12 个小区,每小区 60 株烟苗,占地 1.5 亩。12 个小区,4 组对照,烟草株高平均 30cm,叶片 10 叶,叶长 38cm 宽 20cm,生长情况均在实验预期之中。



图 12-13 实验区域田间测评

在高坪烟草基地的技术员黄志华的帮助下,基地驻点人员杨冠羽完成了《蔗糖与生物质材料联用调控烟草青枯病效果研究实验》和《甲霜·锰锌与霜霉威杀菌剂灌根调控青枯病效果研究实验》实验区域标牌工作

5月30日,基地驻点人员杨冠羽对《蔗糖与生物质材料联用调控烟草青枯 病效果研究实验》区域进行了除草以及培土工作。

# 四川基地单元



图 14 除草工作

图 15 培土工作

5月30日,基地驻点人员杨冠羽在开展田间正常巡视过程中发现一株实验 地区烟苗青枯病,这是实验地区出现的第一株明显症状的烟草青枯病发生。在详 细调查后,该实验地区目前仅存在这一株烟苗青枯病的发生,且符合实验预期。 在后续的调查中应保持实时调查以及汇报,认真处理好实验数据。



图 16 烟草青枯病

### 工作总结

目前,宜宾高坪基地单元驻地人员于高坪基地顺利开展各项实验,积极开展烟草生长情况监测调查,详细记录烟苗的株高、叶片数量、根系发育等关键指标,两组实验均处于实验预期范围内顺利进行。对试验地区的除草以及培土工作顺利进行,实验用地出现明显症状,对后续实验开展应保持实时调查以及汇报,认真处理好实验数据。对地区工作开展巡视调查,工作进度实时汇报,工作进展问题及时上报,为后续持续推进项目组实验作有力的支撑。

### 下步计划

- 1、保证实验进展:及时汇报高坪基地烟草生长情况,当地的工作进度,以及实验的进展情况。
- 2、动态监测工作:为确保项目组实验的顺利进行,基地驻点人员将持续深 化田间烟草生长动态监测工作。
- 3、后续实验开展:为后续开展防治黑胫和预防青枯的精甲咯菌腈噻呋酰胺示范区做准备。

# 四川凉山会理基地

2025年5月26日至6月1日,为扎实推动四川会理烟草科技小院示范地建设,四川会理基地驻点人员张喜英和方思又在会理科技园植保技术集成示范区和科技小院烟草示范地陆续开展烟草病害虫害排查工作。在第一书记王书记的指导下前,往云甸镇孔明寨村发放防控物资20亩用于防治烟草普通花叶病毒病。随会理科协赵主席一行前往西昌参加全国科技工作者日活动。

5月28日,在会理市云甸镇孔明寨村第一书记王书记的指导下运送示范地 专项物资前往孔明寨村委会发放。现场发放防控烟草普通花叶病毒病物资用作孔 明寨烟草示范地建设,累计服务烟农5户,累计覆盖面积20亩,并于现场指导 烟农规范使用药剂。



图 17-18 示范地物资发放和技术指导

随后同团山烟站罗站长、会理烟草公司技术指导老师在会理科技园植保技术 集成示范区了解示范地烟草长势,向示范区烟农发放物资用于二次防控烟草普通 花叶病毒病并交待用药注意事项,并同会理科协同赵主席一行出发至西昌,在西 昌参加科技工作者日的活动彩排



图 19 观察示范地烟草长势

图 20 西昌彩排

5月31号,工作人员通过走访观察会理潭溪河示范地烟地烟草长势,落实示范区二次烟草花叶病毒病的喷施防控工作,对示范区烟地根茎病害的防控情况进行调查,暂未发现烟地根茎病害蔓延。下一步,将及时做好团颗期烟草黑胫病和根黑腐病,根结线虫的防控措施,积极落实示范区插牌工作。



图 21-22 示范区插牌

# 工作总结

本周在王书记指导下发放烟草病害防控专项物资。用作云甸镇孔明寨村烟草示范地建设,累计服务烟农 5 户,覆盖面积 20 亩。本周同会理团山烟站罗站长、市烟草局领导在会理科技园植保技术集成示范区走访观察示范地烟草长势,示范区烟草长势正常,烟地暂无根茎病害。向示范区烟农发放物资用于烟草普通花叶病毒病二次防控,指导烟农规范用药。本周走访调查会理潭溪河示范地烟地烟草长势,落实示范区二次烟草花叶病毒病的防控工作,观察烟地暂未发现根茎病害蔓延情况,同时落实示范区插牌工作。

### 下步计划

继续观察核心示范区烟株生长情况,跟进小培土期烟地病害防控工作,配合烟农开展示范地希植宝 2 号关键技术灌根工作,目的是有效防控根茎病害。统计同田对比示范区的烟株发病率。优化田间管理方案。持续做好会理烟草科技小院的推广服务工作。